

Сосновский ДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО РК ВКП(б) И РАЙСОВЕТА

ПЯТНИЦА

15

августа 1941 года

№ 98 (1064)

Цена 5 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
пос. Сосновское, Горькобласти

«добрабрист» решил ежеме-
сячно до окончания вой-
ны отчислять в фонд обороны
однодневный заработок, опла-
тить подписку на новый заем
до 1 октября. Работать артель-
щики обязались только пе-
хановски, выпускать доброка-
чественную продукцию.

Ф. Котков.

С большим воодушевлением
встретили призыв московских
рабочих создать фонд обороны
страны артельщики Сергейнев-
ской артели «Дружба». На сос-
тоявшемся на днях общем соб-
рании они постановили отчис-
лить на укрепление нашей ро-
дины однодневный заработок.
Отчисление решено производить
ежемесячно. П. Быкова

Успешно провести осенний сев

Колхозы района убирают урожай. На полях кипит напряженная работа. Люди трудятся на уборке хлеба, как на фронте, чувствуют себя бойцами. Многие работают за двоих—троих. Несмотря на то, что из колхозов часть мужчин ушла на фронт, сбор созревших хлебов проходит дружно, организовано, более быстрыми темпами, чем в прошлые годы.

Колхозники, колхозницы, старые и малые, глубоко прониклись сознанием, что, работая не жалея рук, они тем самым оказывают существенную помощь родине в разгроме врага. Вот почему успешно проходит уборочная кампания. Суруловский, Б.-Гривский, Давыдовский и десятки других колхозов закончили жнитворжи, начали молотьбу и уборку озимой пшеницы. Начал молотьбу колхоз «Красный боевик», здесь полностью сжаты озимые хлеба.

Подавляющее большинство колхозов рассчиталось по сенопоставкам. Сено сдано самого лучшего качества. Сельхозартель им. 6 съезда Советов, «Путь к социализму», «12 лет октября» отправили на пункты обозы с хлебом в счет поставок 1941 года. Успешно идет выполнение мяса, молока, сдаются сельскохозяйственные продукты и денежные средства в фонд обороны страны.

По постановлению исполкома облсовета и обкома ВКП(б) от 26 июля колхозы района завтра должны начать осенний сев. Эту важную и ответственную кампанию следует провести в установленные сроки. Для этого нужно максимально использовать тяговую силу, обеспечить круглосуточную работу сеялок.

Одна из особенностей нынешнего сельскохозяйственного года та, что осенний сев совпадает с разгаром уборочных работ. В связи с этим руководители колхозов обязаны глубоко продумать вопрос о распределении живого тягла, о повышении производительности труда сеялок.

По постановлению исполкома облсовета и обкома ВКП(б) от 26 июля район должен обеспечить максимальное перевыполнение плана озимого сева за счет залежей, перелогов и вновь осваиваемых земель. Большинство колхозов к выполнению этого пункта постановления подготовилось. В сельхозартели «Путь к социализму», Мелединского сельсовета, намечено план осеннего сева перевыполнить на 10 га за счет использования земли, которая была занята клевером. Сев колхозники решили провести строго в установленный

срок. Семена колхоз подготовил, сеялки в исправности, двойка паров закончена.

В сельхозартели им. Третьей Пятилети, Елизаровского сельсовета, составлен график сева, освоено 10 га новой земли. Вся эта площадь засеется озимыми культурами. Колхоз имеет две сеялки, на которых будут работать опытные сеяльщики И. Д. Седов и Ф. П. Хлизунов. С целью максимального использования машин, правление решило сев проводить в две смены.

Хорошо подготовился к севу колхоз им. Ворошилова. Пары здесь передвсены, имеющиеся две 11-рядных сеялки отремонтированы, к ним прикреплены опытные сеяльщики М. С. Шипунов и И. М. Власов, которые обязались работать на севе от темна и до темна.

— Сев проведем дружно и качественно, — заявили колхозники Готовского колхоза.

Свое слово они, безусловно, сдержат. К этому имеются все возможности: почва подготовлена, семена имеются, сеялки в исправности, люди к ним подобрались.

Во всеоружии встречает сев Константиновский колхоз «Красный октябрь». Он первым в Крутецком Совете выполнил план двойки паров, закончил ремонт сеялок. В боевой готовности сеялки в колхозе им. Молотова. Двойка паров здесь закончена, полным ходом идет обмолот ржи на семена.

Большую помощь окажет колхозам в проведении сева машинно-тракторная станция. На полях будут работать тракторные сеялки. Все они качественно отремонтированы и уже находятся в колхозах. Тракторы, которые будут водить сеялки, к работе готовы. Чтобы сев провести в установленные сроки, девятая тракторная бригада решила использовать на севе конные сеялки. Она приготовила сноп из трех сеялок. Трактористы обещают на севе засеять не менее 13 га в день. Любая тракторная бригада может выехать на поля с такими снопями.

В сравнительно короткое время нужно посеять озимые и одновременно убрать богатый урожай, выполнить хлебопоставки. Поэтому председатели колхозов, полеводческие бригадиры и работники МТС должны проявить большевистскую маневренность в использовании тягла, автотяги, инвентаря. Надо принять все меры к тому, чтобы перевыполнить план озимого сева, посеять в августовские сроки и обязательно сортовыми и протравленными семенами.

В течение 12 августа на фронтах ничего существенного не произошло.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками наносила удары по мотомехчастям и пехоте противника.

За 11 августа уничтожен 41 немецкий самолет. Наши потери — 34 самолета. По уточненным данным во время налета немецких самолетов на Москву в ночь с 11 на 12 августа сбито 2 немецких самолета.

Корабли и авиация Краснознаменного Балтийского Флота 11 августа уничтожили 4 торпедных катера и 2 транспорта противника.

В течение нескольких дней около большой железнодорожной станции М. шли бои. Накануне боев железнодорожный узел находился в руках противника. По данным нашей разведки, немцы сосредоточили на станции дивизию «СС» и два полка фашистской дивизии «Викинг» с танками, артиллерией и минометами. Командование советских войск, действующих на данном участке фронта, получило боевое задание: выбить германские части со станции М. и занять новый рубеж юго-западнее железнодорожного узла. Выполнение этой задачи было возложено на соединение, которым командует тов. Д. В. Аверин.

Наступление на немецкие войска, закрепившиеся на станции, началось на рассвете. Артиллерийские батареи нашего соединения открыли ураганный огонь. За огненным валом на рубеж атаки поплыли бойцы правофланговой части майора Фофанова. Стремительным броском они прорвали передний край немецкой обороны и заняли подступы к станции. Вторым броском часть тов. Фофанова заняла станцию. Одновременно блестяще провел операцию майор Солдатенко — командир левофланговой части соединения. Он также вышел со своими бойцами на станцию. Железнодорожный узел был занят доблестными советскими пехотинцами. Оборонявшиеся фашистские части отступили, потеряли до двух батальонов пехоты, 4 танка, 6 крупнокалиберных пулеметов и много другого вооружения. На поле боя немцы оставили до 1500 солдат убитыми и ранеными.

Через два дня немцы подтянули к станции М. и ввели в бой свежую 68 пехотную дивизию. Фашисты пытались обойти правый фланг советских войск, зайти в тыл и отрезать части, занявшие железнодорожный узел. Маневр немцев был своевременно разгадан. Отбив несколько атак немецких войск, части соединения тов. Аверина перешли в энергичную контратаку и добились крупного успеха. Отважные пехотинцы наголову разбили 188 немецкий пехотный полк.

Бои по уничтожению немецких войск продолжались еще

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 12 августа

три дня, в результате которых 68 пехотная дивизия была полностью разгромлена. За время боев противник пытался провести так называемую «психическую атаку». Пьяные солдаты двух батальонов 188 пехотного полка, отрядов дивизии «СС» и полков «Викинга», поднявшись во весь рост, пошли на наши позиции. Но психическая атака позорно провалилась. Бойцы батальонов капитанов Гріднева и Амарова подпустили «психов», как их метко окрестили красноармейцы, на близкое расстояние и открыли сосредоточенный огонь из пулеметов и винтовок. Фашисты дрогнули и побежали назад. «Психическая атака» дорого обошлась немцам. На поле боя остались сотни убитых и раненых фашистских солдат и офицеров.

Всего в боях у станции М. немцы потеряли 7500 солдат и офицеров убитыми и ранеными, 15 танков, 27 орудий разного калибра, 3 зенитных батареи, 24 миномета, 70 пулеметов, 600 автоматов и много другого вооружения.

Командованию энской части стало известно, что в прибрежном селе К. остановилась большая группа немецко-румынских солдат. Ночью наши катеры доставили к селу морской десант. Бесшумно подойдя к врагу, краснофлотцы ринулись в штыковую атаку и разгромили вражеский гарнизон. Захвачено 200 пленных солдат и офицеров, 3 немецкие скорострельные пушки, 25 минометов, сотни винтовок и гранат и четыре пушки.

Исключительную отвагу и находчивость проявил в бою красноармеец Середа. Немецкий танк огнем своего пулемета мешал продвижению нашего взвода. Тогда отважный красноармеец подкрался к вражескому танку, быстро вскочил на него и сильным ударом топора согнул ствол пулемета. Взвод ринулся в атаку. Немецкий танк был захвачен. В другом бою красноармеец Середа, участвуя в разведке, подбил вражеский танк связкой гранат, расстрелял из пулемета 20 мотоциклистов и взял в плен трех немецких солдат.

На днях партизанский отряд, сформированный из рабочих города М., совершил успешный набег на захваченное немецко-фашистскими войсками местечко К. Партизаны, пользуясь густым туманом, перешли на плотах реку и забросали гранатами здание штаба немецкой кавалерийской части. Пулеметчики-партизаны заняли возвышенности на окраинах местечка и открыли ураганный огонь по площади, на которой были расплосжены конюшни. Противник, боясь окружения, быстро оставил местечко, потеряв убитыми и ранеными около 70 солдат. Штаб немецкой части и радиостанция полностью разгромлены.

Партизаны-железнодорожники успешно продолжают выводить из строя немецкий подвижной состав, который фашисты доставили на захваченные ими прифронтовые железные дороги. На днях на раз'езде Н. напал партизанский отряд под командованием тов. Г. Партизаны взорвали два маневрировавших на раз'езде немецких паровоза.

Большим успехом в боях против немцев добился конный партизанский отряд, который возглавляет член сельского совета, бывший кавалерист Первой конной армии тов. Семенчук. Оборудовав несколько танчанок с пулеметами, партизаны внезапно нападают на фашистов. На днях конники разгромили два взвода немецких кавалеристов. Захвачены 2 пулемета, 8 автоматов и 82 лошади. Убиты 30 немецких солдат и 2 офицера.

С каждым днем растет рационализаторское и изобретательское движение, охватывая десятки и сотни тысяч советских патриотов. На Горьковском автозаводе имени Молотова за последние дни в фонд обороны страны поступили сотни рационализаторских предложений. Только 15 из них дают 100.000 рублей экономии в год. Работники копрового цеха металлургического завода имени Дзержинского тт. Квятковский, Диренко, Полонский и инженер тов. Солохин сконструировали и установили магнитный сепаратор, который дает возможность получить из отходов до 20 тысяч тонн металлического лома в год. Мастер Орджоникидзевого металлургического завода тов. Балабенко применил новый способ смены фурм на доменных печах и сократил эту операцию с 5—6 минут до двух с половиной. Тт. Косовой и Шалыгин с завода «Ивторфмаш» внесли ряд изменений в конструкцию машины, выпускаемой заводом. Это сэкономит до конца года 1.179.000 рублей. Мастер Куйбышевского машиностроительного завода тов. Черканов разработал фрез оригинальной конструкции, который значительно экономит металла. По его предложению остродефицитная сталь, идущая на изготовление сетки, заменена другой, более дешевой маркой стали. Молодые технологи литейного цеха Ярославского завода «Пролетарская победа» тт. Колесникова и Кузьменко предложили изменить модель бронзовых отливок. Внедрение этого предложения сократило расход бронзы на 15 процентов. Строгальница Уралмашзавода т. Фесенко стала работать комбинированным резцом и тем самым увеличила производительность своего труда в несколько раз. Комбайнер Мечетинской МТС, Ростовской области, А. Степанов изготовил приспособление к комбайну, полностью устраняющее утечку зерна в солому. Сейчас этим приспособлением оборудуются все комбайны Мечетинской МТС.

Об амнистии польских граждан, находящих в заключении на территории СССР

Президиум Верховного Совета СССР Указом от 12 августа 1941 года амнистировал всех польских граждан, содержащихся

ныне в заключении на советской территории в качестве ли военнопленных или на других достаточных основаниях.

Наш труд помогает Красной Армии

Наша страна вступила в смертельную схватку с вооруженным до зубов германским фашизмом. Помогая Красной Армии в разгроме врага, колхозники Золнинского колхоза обеспечили досрочное выполнение финансового плана третьего квартала, полностью оплатили подписку на Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года). Колхоз полностью рассчитался по поставкам мяса, шерсти и сена, в счет поставок 1941 года сдал государству 4 тонны зерна из урожая 1940 года. Сдано 500 кг. сена и 200 кг. мяса в фонд обороны страны.

Готовясь к стойловому периоду скота, колхоз построил новый свинарник, запроектировано строительство нового телятника на 40 голов и скотного двора. Лесоматериал заготовлен, средства имеются. Для ремонта старых скотных помещений приобретено стекло и другой необходимый материал. Богатый урожай колхоз по-

лучил сена. Его собрано на 90 тонн больше, чем в прошлом году. На сеноуборке колхозники трудились самоотверженно. На жнитве и молотбе хлебов они обязались работать еще лучше. Своё слово колхозники сдерживают, показывая прекрасные образцы стахановского труда. Колхозницы А. В. Чугунова, Е. В. Лошкарева при норме 0,13 га сжинают по 0,2 га. Особенно хорошо работают жнецы на жнейках А. В. Лошкарев и его 13-летний сын А. А. Лошкарев. При норме сжать в день 4 га они дают по 5 гектаров.

Жнитво озимых мы закончим в самые сжатые сроки. Для молотбы на токах установлено 6 пароконных молотилок, для очистки зерна имеется 6 исправных веялок. Складские помещения отремонтированы и продезинфицированы.

М. Кирилов,
председатель Золнинского колхоза.

От зари — до зари

С раннего утра до позднего вечера на полях Б.-Гривского колхоза кипит напряженная работа: колхозники убирают новый урожай. Соревнуясь между собой, они показывают прекрасные образцы высокой производительности труда.

Впереди на уборке идет вторая бригада. Руководит ей Е. П. Кобякова, которая встала на место мужа, ушедшего на фронт. Жнецы ее бригады М. П. Власова, А. В. Власова, К. Н. Власова выполняют в день по 0,23 га при норме 0,13 га. Колхозницы О. И. Перевезенцева,

Д. П. Власова, А. В. Белова, Е. М. Курдина ежедневно сжинают по две нормы.

— Уберем урожай быстро и без потерь, — заявили колхозники. — Работать будем еще дружнее. Мы знаем, что наш самоотверженный труд — удар по обнаглелому врагу.

Колхоз уже закончил жнитво ржи: сжато 55 га. Немедля времени колхозники приступили к уборке озимой пшеницы и молотбе.

К. Горбатов,
А. Коробов.

Жнитво озимой пшеницы

На уборке богатого урожая колхозники Давыдовского колхоза им. 9 января работают по стахановски. В третьей бригаде жнецы А. В. Гаранина, Т. Е. Матвеева выполняют нормы до 200 проц. По две нормы дает ежедневно колхозница П. Игошина (четвертая бригада).

Жнитво ржи на площади 130 гектаров все бригады закончили 11 августа. Первой пошла бригада А. П. Святова. Сейчас колхозники жнут озимую пшеницу. Н. Фадеев,
секретарь Давыдовского сельсовета

Быстро и без потерь

Быстро и без потерь убирает богатый урожай Искандерский колхоз «Красный боевик». Все бригады уже закончили жнитво ржи и озимой пшеницы. На этой работе образцы стахановского труда показали колхозники А. С. Крупнов и П. Я. Дряхлов. Они на жнейках ежедневно выполняли норму на 150 проц. и более.

Началась молотба. Ее мы проведем также успешно и досрочно рассчитаемся с государством по зернопоставкам.

А. Малкин,
председатель колхоза.

Вместе со взрослыми

В эти грозные дни, когда весь советский народ, как один человек, поднялся на борьбу против фашизма, пионеры и школьники Студенечского колхоза «Прогресс» самоотверженно помогают колхозникам крепить трудовой фронт, встав на место отцов и братьев, мужественно сражающихся против фашистских варваров. Ученик 4 класса Коля Соколов работает ездовым на лошади. Свои обязанности выполняет четко, аккуратно. Вместе с ним ездовыми работают ученики М. Бородин, А. Бородин и другие, всего семь человек. Все они добросовестно относятся к порученному делу.

Активное трудовое участие принимают в колхозных работах девушки-ученицы Лидия и Раиса Бородины. Вместе с колхозницами они пропалывали посевы, работали в лугах. Сейчас помогают взрослым убирать урожай.

Ежедневно выходят на работу наравне со взрослыми колхозницами ученицы 4 класса Валя Ипполитова, Фая Киселева, Шура Бородина.

Ан. Гольбах.

Комбайнер Евграфов убрал 30 га

На полях Захаровского колхоза в полном разгаре уборка хлебов. На жнитво озимых вышли все трудоспособные, работает комбайн. За два с половиной дня комбайнер С. Евграфов убрал 30 га, что составляет 150 проц. нормы.



ВОТ ТЕБЕ,
ФАШИСТСКИЙ
ГАД
ВМЕСТО
ХЛЕБА
НАШ
СНАРЯД!



Противовоздушная оборона в сельской местности

В нынешней войне почти нет границы между фронтом и тылом. Озверевший враг одинаково яростно набрасывается на войска и на мирное население, на города и на села. Наладить местную противовоздушную оборону необходимо не только в городских, но и в сельских населенных пунктах.

В колхозах, совхозах и МТС создаются группы самозащиты МПЗО (местной противовоздушной обороны). В совхозах и МТС эти группы возглавляются одним из руководящих работников, в колхозах — специально выделенными членами правления или колхозниками.

Состоят эти группы из нескольких звеньев: пожарного звена, медикосанитарного звена, ветеринарного звена и звена охраны и наблюдения.

Пожарное звено — это сельская добровольная пожарная дружина, усиленная 10—12 колхозниками. Обязанность звена — предупреждать и тушить пожары. Дружинники следят за исправностью пожарного инвентаря, пополняют его, дежурят у пожарных сараев, хлебных амбаров, в поле у посевов и заскорованного хлеба. Они следят за расчисткой дворов и дорог от пожароопасных вещей, за разгрузкой чердаков и дворов от всякого хлама. Они же проверяют, в каждом ли доме есть вода, песок или сухая земля, необходимые для тушения зажигательных авиабомб и вызванных ими пожаров.

В случае непосредственной опасности пожарное звено оповещает население о тревоге. Члены звена тушат зажигательные бомбы и возникающие от них пожары, собирают потухшие остатки зажигательных веществ и закапывают их в землю.

Звено должен возглавлять опытный пожарный. Все дружинники обязаны твердо знать свое место и свои обязанности во время воздушного нападения.

Противопожарный инвентарь (бочки, ведра, лопаты, багры, топоры, ломы), запасы воды, ящики с несом — все должно быть в образцовом порядке и в любую минуту готово к действию.

В медико-санитарном звене должно быть не менее 4 человек. В звено входят и члены РОБК (общества Красного

Креста), женщины, прошедшие специальную подготовку (сдаввшие нормы на значок «Готов к санитарной обороне»). Звено возглавляет фельдшер, медсестра или врач (если таковой имеется).

Обязанности звена — оказывать первую помощь раненым и пострадавшим, проводить санитарную подготовку населения.

Звено должно иметь запас медикаментов и перевязочных средств, носилки, а в необходимых случаях автомашину или телегу для перевозки пострадавших.

Ветеринарное звено состоит из 3—4 человек (там, где скота насчитывается более 100 голов, создается ветеринарная группа из 10—12 человек). Звено (или группа) следит за тем, чтобы возле скотных дворов, животноводческих ферм не было лишнего мусора, чтобы во время воздушного нападения скот был отведен в наиболее безопасное место — в оврат, лес. Звено оказывает ветеринарную помощь животным, пострадавшим от осколков, пуль и огня; для этого оно должно иметь запас медикаментов.

Звено охраны и наблюдения создается главным образом из молодежи. Бойцы этого звена дежурят в поле на вышках, охраняют склады, скотные дворы, посевы, сады, общественные здания. Они же следят за соблюдением светомаскировки. Во время воздушного нападения бойцы звена помогают размещать население в щелях и других укрытиях. Если возникает пожар, звено спасает и охраняет имущество колхоза, совхоза, общественных организаций и личное имущество граждан.

Для дозорной службы в полях (во время полевых работ) и для связи с дозорами звено привлекает школьников в возрасте 13—14 лет. Опыт показал, что ребята являются активными помощниками групп самозащиты.

Звено охраны и наблюдения держит тесную связь с органами милиции и истребительными батальонами. Задерживая всех подозрительных и доставляя их в органы милиции, бойцы звена охраны помогают выявлять шпионов и диверсантов.

В случае необходимости к делу самозащиты привлекается все взрослое население колхоза, совхоза, МТС.

Подполковник А. ПАСТУХОВ.
Группа самозащиты

Энергично взялись за изучение противовоздушной и противохимической обороны артельщики Панинской артели «Молот». Создана группа самозащиты МПЗО, выделен руководитель. Артельщики занимают с большим желанием. Они решили как можно быстрее овладеть всеми средствами самозащиты.

И. Пикулькин.
Ответ. редактор
А. И. ПАЛЬЦЕВ.

У СТАНКА

Производственное совещание было бурным. Выступали многие. Они призывали артельщиков крепить трудовой фронт, перестроить работу на военный лад, всеми силами помогать Красной Армии громить ненавистного врага. Вот слово взяла старая производственница артели Фаина Алексеевна Мокеева.

— Наша страна переживает грозные дни отечественной войны, — заявила она. — Для того, чтобы обеспечить нашей доблестной Красной Армии быстрейшую победу над германско-фашистскими войсками, мы должны усилить свою энергию, давать стране столько продукции, сколько она потребует. Пусть

каждый чувствует себя у станка, как на фронте. Я даю слово, что буду каждую смену выполнять по полторы нормы.

Смена началась как обычно. Один за другим артельщики пускали в ход станки и вскоре цех наполнился привычным гулом. Фаина Алексеевна чувствовала себя немного приподнято. Ведь сегодня весь цех будет следить, как она выполнит свое обязательство. Привычно вставив деталь в форму, она перевела приводный ремень на рабочий ход и уверенно опустила руку на регулятор. Работа закипела. Быстро вынимала она из формы готовую продукцию, тут же вставляла новые детали. Ни одной лишней

минуты, все движения строго рассчитаны. Хорошо подготовив рабочее место, Фаина Алексеевна ни на минуту не отрывалась от станка, у ней все было под руками. Куча готовой продукции росла с каждым часом. Рабочее время истекало. Вынув последнюю деталь, Мокеева остановила станок и вытерла руки. На доске показателя против ее фамилии появилась цифра — 182 проц. Обязательство было выполнено. Качество — первосортное. Тщательно вычистив станок, Фаина Алексеевна вышла из цеха, твердо решив на следующий день добиться нового успеха.

Ф. А. Мокеева работает на станках тринадцать с лишним лет. За этот период она накопила большой опыт

работы, в совершенстве изучила свою машину.

— Станок, — говорит она, — имеет свои капризы, требует постоянного ухода и наблюдения. Только когда хорошо будешь знать станок, можно выжать из него все, что он может дать.

Сама Фаина Алексеевна твердо придерживается этого правила. Ее станок всегда чистотый, работает она с увлечением. Весь многолетний опыт и глубокое знание техники Мокеева охотно передает молодежи, выкапывая крепкие кадры.

Миней АНДРИАНОВ.
Сосновская артель им.
Литвинова.
Август 1941 г.